

兩  
會  
專  
題

## 2011年主要經濟數據

- ★ 生產總值突破1萬億元，達到11,583.8億元，增長12.5%；全社會固定資產投資突破1萬億元，總額達到11,020億元，增長25.6%。江西首次跨入全國萬億元方陣，標誌着江西經濟發展邁上了一個嶄新的台階。
- ★ 財政總收入1,645億元，增長34.2%，其中地方財政收入1,053.4億元，增長35.4%。也為民生工程的開展奠定了相對雄厚的財政基礎。
- ★ 人民收入城鎮居民人均可支配收入17,495元，農民人均純收入6,892元，分別增長13%和19.1%。農村居民收入增速快於城鎮居民收入，城鄉差距有縮小趨勢。糧食總產410.56億斤，創歷史新高。旅遊接待1.6億人次，增長47.8%，增幅居全國首位。
- ★ 利用外資實際利用外商直接投資60.59億美元，增長18.8%；實際引進省外單項投資5,000萬元以上項目資金2,579億元，增長33.8%；外貿出口總額突破200億美元，達到218.81億美元，增長63.1%，躍居中部地區第一；對外承包工程勞務合作實現營業額15.85億美元，對外直接投資2.8億美元，分別增長51.9%和31.5%。
- ★ 非公有制經濟完成增加值6,393.2億元、上繳稅金941.13億元，分別增長13.6%和33%；民間投資增長35.8%，對投資增長的貢獻率達87.9%；私營企業總數達到19.4萬戶，個體工商戶115.37萬戶，分別增長14.2%和15.2%。
- ★ 城鎮新增就業52.66萬人，新增轉移農村勞動力55萬人，高校畢業生就業率85.8%，新增發放小額擔保貸款62.6億元，扶持帶動就業36.1萬人次，新開工建設保障性安居工程32.6萬套，發放廉租住房租賃補貼16萬戶，完成農村危房改造8萬戶，解決了220萬農村居民和30萬農村學校師生飲水安全問題。涉及民生領域的投資比上一年增長了32.7%，大大高於全省投資增長速度，66件民生工程全面完成，努力實現「業有所就，住有所居」。
- ★ 非工口七個系統1771戶國有企業完成改制，安置在職職工34.6萬人。



■工人在長江江西九江段煤炭碼頭裝運電煤。



■綠意蔥蘢的贛州市紅旗大道。

劉凱 攝



■華東、華中最大火力發電基地——九江發電廠。

## 生態建設項目

- ★ 2012年江西將完成造林235萬畝以上，新增200個集鎮、2萬個自然村實施垃圾無害化處理，引導金融機構加大對低碳綠色產業的信貸支持力度，抓好5個國家級、30個省級現代農業示範區建設，大力發展高產油茶、速生豐產林、森林旅遊等林業經濟，大力開展園林城市、生態城市、森林城市和文明城鎮創建，啟動濕地生態補償試點，完成國有林場改革。



■江西九江昌河鈴木汽車有限公司的工人在組裝汽車。

江西

發展核心經濟  
優生態  
促人民幸福

2012年2月5日，鹿心社當選為江西省人民政府省長。其當選感言是「盡職盡責為江西發展作貢獻，全心全意為江西人民謀福祉」。壬辰龍年，對於首次跨入中國萬億元俱樂部的江西來說，終於在一個相對較高的起點，進入了「十二五」規劃關鍵發展年。

■香港文匯報記者譚小軍、李清平、闕偉康

在鹿心社的工作規劃中，大力推進鄱陽湖生態經濟區建設，加快轉變經濟發展方式是放在首位的。記者注意到鹿心社的政府工作報告中強調突出「核心是發展區域經濟增長極」。鹿心社詳述了江西將充分發揮省會城市要素集聚、經濟帶動、城市輻射、改革示範作用，鼓勵支持南昌創建新體制機制，拓展發展空間，壯大經濟規模，努力培育一批千億產業集群、百億企業方陣，着力打造帶動全省發展的核心增長極。

## 沿江開發帶動區域發展

規劃指出，要充分利用152公里長江岸線資源，推進九江沿江開放開發，抓緊修編和完善沿江開發總體規劃和專項規劃，重點抓好沿江「十大產業工程」和「十大基礎設施工程」建設，努力使之成為帶動區域發展的新引擎。加快昌九工業走廊發

展，把南昌核心增長極和九江沿江產業帶緊密聯繫起來，昂起鄱陽湖生態經濟區產業經濟發展的「龍頭」，向南延伸連接吉泰走廊，並與贛南中央蘇區振興相銜接，兩翼沿滬昆線展開，着力構築「龍頭昂起、兩翼齊飛、蘇區振興、綠色崛起」的區域發展格局。

規劃鼓勵支持其他設區市打造區域重要經濟增長極，構建多極支撐、多元發展格局。進一步強化與長株潭地區的產業對接合作，加強與海西經濟區、武漢都市圈、長株潭城市群、皖江城市帶等區域的聯繫互動，主動融入國家區域發展大格局。

## 建生態經濟協調示範區

江西省省長鹿心社，有着水利工程的專業背景，有着28年在農業部門、國土部門的工作經歷，對生態環境建設尤為關注和重視。他調任江西後，在半年多時間內調

研考察了全省11個地市，每到一地都十分強調優化生態環境工作。

他要求各地圍繞着「走出一條生態與經濟協調發展的路子」，積極開展先行先試。大力發展低碳與生態經濟，推進循環經濟發展，加快構建資源節約型、環境友好型產業體系。抓緊出台全省主體功能區規劃及實施細則，建立有利於促進主體功能區形成的績效考評體系，引導各地科學發展。積極探索市場化生態補償模式，啟動濕地生態補償試點，力爭林權、水權、碳匯、排污權等資源環境產權交易試點取得實質性進展。加快推進鄱陽湖生態經濟區先導示範區建設，支持共青城建設成為經濟文明與生態文明、社會文明有機統一的示範區，支持新余加快建設新能源示範城，鼓勵基礎條件較好的其他縣(市、區)創建示範區。

## 化解拆遷難題 「老土地」急調江西



■江西省省長鹿心社(中)在瑞金市參觀考察。

目前，江西正處於工業化、城鎮化的大發展階段。如何破解「經濟發展與生態環境保護的難題」、如何破解「城鎮化和工業化過程中的徵地拆遷難題」，就成為江西省委、省政府的重要命題，也是擺在鹿心社省長面前的現實重任。

「老土地」鹿心社極富國土系統工作經驗，他如何處理好全國普遍面臨的「兩化」與徵地拆遷之間的棘手問題就成為江西人民乃至中央政府關注的焦點。上任江西一年之內，他走遍了全省11個地市和主要廳局，調研的第一個地市就是撫州市，率先考察的廳局是水利廳、審計廳、信訪局、國土廳、環保廳、安監局，其中深意隱約可見。

江西將繼續抓好鄱陽湖二期防洪工程、「五河」重點段治理、大中型灌區節水改造、中小型病險水庫除險加固等水利設施建設，開工建設贛江永泰航電樞紐、南昌集裝箱碼頭擴能等項目，續建南昌至湖口二級航道整治、石虎塘航電樞紐工程等項目，推進峽江水利樞紐、浯溪口水利樞紐等重點水利工程建設，力爭鄱陽湖水利樞紐工程盡早獲得國家批覆並開工建設，做好新余白梅水利樞紐工程、廬坊水利樞紐灌區二期工程前期工作，全面開工建設第三批37個工業園區污水處理設施，啟動實施重點工業企業污染源治理工程，着力實施萬家企業節能低碳行動。

投入1.35億元對「五河」和東江源地區進行生態補償試點，森林覆蓋率達63.1%以上，新增造林面積389萬畝，化學需氧量、氨氮、二氧化硫排放量均下降1%，二氧化氮排放強度下降3%，主要河流監測斷面水質達標準率80.6%，11個設區市城市環境空氣質量全部在二級以上，設區市建成區綠化覆蓋率47.5%，國家園林城市達到7個，11個設區市和28個縣(市)被評為省級園林城市，國家級生態鎮40個、生態村9個，首批省級生態工業園區20個。生態環境得到優化，生態品牌得到提升。



■江西省生態高速公路——永修至武寧高速公路。



■江銅集團貴溪冶煉熔煉車間圓盤澆鑄機。